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  پاسخ آزمون فصل نهم

  (b,a) دوتايي(a,b) دوتايي: 25سوال : اصلاحيه
  » 3«ي  گزينه. 1

  : با توجه به شكل
 

x
lim f (x) [ ]


  0 1  

  » 1«ي  گزينه. 2

  

     

x x

x x

x xlim ( ) lim ( )
x x x x x x

xlim ( ) lim
x x x x x

 

 

   
     

  
    

1 1

1 1

1 1 2 1 3 5 2 6
1 3 3 5 1 3 3 5
1 1 1 1

1 323 3 5 3 3 5

 

  » 1«ي  گزينه. 3
nي  دنباله

n



1 2
  :  همگرا است، بنابراين2 به 2تر از   با مقادير كم2

n x

nlim f ( ) lim f (x) [ ] [ ]
n 

 

 

        
 2

1 2 2 2 1 2 0 2 22 2   

  » 2«ي  گزينه. 4
yخط گذرنده از مبدا مختصات را به صورت  axگيريم  درنظر مي .

                      : بنابراين x x ax x a x       3 31 1 1 0  
ي  ي بولتزانو در بازه حالا از قضيه ,11كنيم  استفاده مي :  

  f ( ) a
a a a

f ( ) a
          

1 3 3 1 0 31 1 a يا 1  

 a ,   1 3  
  » 4«ي  گزينه. 5

  : دهيم  را تشكيل ميfogتابع 

 
x x

x x xf g(x) f ( )
x x x x( )

x x

       
  

 

2 1 5 532 1 12 2 12 2 1 52 12 2
 

y تابع يك مجانب افقي بنابراين 1 و يك مجانب قائم x 0پس ،  دارد
هاي به صورت  ي تلاقي مجانب نقطه ,01است  .  

  » 3«ي  گزينه. 6
f]از نمودار تابع  (x)]كنيم ده مي استفا :  

  

  

ه شكل بالا، تابع با توجه ب f (x) 1 تنها در نقاط 7 و پيوسته 
  . ي ديگر ناپيوسته است  نقطه7است و در 

  » 2«ي  گزينه. 7

x
x :f (x) x x x ( x ) x


       22 1 2 2 1 1  

: مجانب مايل   x x x y x        2 1 1 2 2  

 
x

x : f (x) x x x x x


       22 1 2 2 1 1  

: مجانب مايل   x x x y x        2 1 1 3 2 3 2  
  :يابيم ها را مي ي تلاقي مجانب هحالا نقط

y x
x , y

y x
      

2 0 23 2
®†IŸU    

  » 4«ي  گزينه. 8
ارزي  از هم

 u
cos u u





 
 1 2

1
1كنيم  استفاده مي:  

 
 

 
 

x x

x x

x x x

(x )cos (x )
lim lim

x x x x

x ( x )x xlim lim
x x x x

x x x x
xlim lim lim

xx x x x

 

 

  



 

 

  

  


 

   
 

 
  
 

2 21 2

2 20 0
2 24 2

2 20 0
2 2

2

0 0 0

1 11

21 2 1

2 2 2
11 1

 

  2  
  » 4«ي  گزينه. 9

  : كنيم ها را تعيين علامت مي قدرمطلق
   

x x x

x x x x xlim lim lim
x x x  

         
0 0 0

3 1 3 1 1 3 3 1 6 6

 
  » 2«ي  گزينه. 10

x x

xlim f (x) lim
x   

   
1 1

2 1 3
1 0

 

   
x xx

xlim f f (x) lim f (x) lim [ ]
x  

     1
2 1

1  

x x

xlim [ ] lim [ ] [ ( )] [ ]
x x

 

 

       
 

2 2 3 32 2 0 2 11 1  
  » 3«ي  گزينه. 11

 
x x
lim x sin ( ) lim xsin ( )

x x
 

 
  

 
1 11 1 02 1 2 1  

ارزي  با هم
u

sin u u



1
0

دهيم  حل را ادامه مي:  

x
lim x( )

x



1 1

2 1 2   
  » 4«ي  گزينه. 12

x x x
x x x

[tan x] [ ]
lim lim lim   



    

 

   
   

    


00 0 0

0 1 1
3 1 3 1 3 1 3 1

1 1
1 1 0

 

xyبراي درك بهتر به نمودار تابع     :  توجه كنيد3
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  » 1«ي  گزينه. 13

) صفر) (عبارت كراندار(= 0
x
lim x( [ ])

sin x sin x
 

0
1 1  

 :رييادآو u u  0 1   
  » 3«ي  گزينه. 14

ارزي  از هم
x

xcosx ( )



2

0
1 2كنيم  استفاده مي :  

x x

x x x x x( )( ) ( )
lim lim

x x 

      


   

2 2 2 2 4

2 20 0

9 9 91 1 1 1 12 2 2 2 4
4 2 4 2

 

x

x x
lim

x




 

4 2

20

9 54
4 2

 

  : حالا با گوياكردن داريم

x

x

xx ( )
lim( ( x ))

x
xlim( )( x )






  

     

22
2

20
2 2

0

9 54 4 2

9 5 4 2 204

 

  » 4«ي  گزينه. 15
  : كنيم مقدار ميابتدا براكت را تعيين 

x x x
lim [ ]cot lim [ ]cot lim cot cot

x x x x
( )

 

  
    

    

1 1 1 10 0  

  » 4«ي  گزينه. 16
yاز رسم نمودار تابع  [cos x]   :  كنيم  استفاده مي2

   
y تابع ،با توجه به شكل [cos x] )هاي   در بازه2 , ) 0، ( , )0 و  ...

fچنين در تابع  هم. يوسته استپ (x) x[cos x]  به علت وجود تابع 2
y x ،f در x 0 بنابراين .) عامل صفرشونده است( هم پيوسته است
) در آن پيوسته است به صورت fاي كه  ترين بازه بزرگ , )  تاس .  

 
 

  » 1«ي  گزينه. 17

x

xlim [ ]
x


0

2 3
1   

xfبا فرض  (x)
x



2 3
  :  داريم1

f ( )

f (x) f ( )
(x )

 
      
 

2

0 3
5 0 5
1

  

 با مقادير بيشتر از صفر به صفر xبودن مقدار مشتق، اگر  با توجه به منفي
  : يجهشود، درنت نزديك مي) -3(به ) -3( با مقادير كمتر از f ،نزديك شود

x

xlim [ ] [( ) ]
x





  
0

2 3 31  4  

  » 4«ي  گزينه. 18

مجانب افقي
x

x xlim y :
x x

   
 

2
2

2 2 2 2
2

  

  : يابيم هاي مخرج را مي ي مجانب قائم ريشه براي محاسبه
x x x , x      2 2 0 1 2  

x 1پس ). ميشن  ساده(ي صورت هم هست   ريشهx  2 تنها 
)ي  ها، نقطه ي تلاقي مجانب پس نقطه. مجانب قائم تابع است , )2 2 

yچون خط . است x a گذرد، بنابراين  از اين نقطه مي :  
a a    2 2 4  

  » 3«ي  گزينه. 19
: x x    2 1 0   ي مخرج ريشه1

xاما   1 عبارت زير راديكال ( x پس تابع يك . كند  را منفي مي(
xمجانب قائم  1 از طرفي. دارد :  

x

x x

x x tan xlim
x

x x x x
lim lim

x x





 

 

  

 
 

2 1
2

2

2 2

1
1

2 2
1 1

 

مجانب افقي 
x

xlim y
x

   
2
2 1 1  

  »  3«ي  ينهگز. 20
  : كنيم ارزي راديكالي استفاده مي از هم. يابيم ها را مي ابتدا مجانب

x

x x
x x x



 
 2

12 2 22 4 4
4 4  

x x y

x

x x x y x
x

    
        

 

2 2 1 1 1
4 4 4

2 2 1 1 1
4 4 4

 

mشيب خط مجانب افقي  0 است و شيب خط مجانب مايل m 1 

ها  نبي بين مجا پس زاويه. است
  :  است4

 
  »  1«ي  گزينه. 21

HOP

x x x

tan x( tan x)tan xlim f (x) lim lim
cos x sin x

( )( )( )
( )

      

 


 
 



22

4 4 4

2 11
2 2 2

2 1 1 1 22 1

 

:بنابراين بايد  

  :مجانب افقي
  

 :مجانب مايل



    
 20  

  

x x

lim f (x) lim a cos x a cos a( )

a a

   

   

    

4 4

233 4 2

2 2 2 22

  

  » 3«ي  گزينه. 22

yتابع  xبنابراين.  تابعي صعودي است :  
x k

k k
y

   
1

2 41 2
  

   »1«ي  گزينه. 23

x x

x sinx xlim lim
x x 

  
  

2 21 1
2 1 2

 

x x

xxlim lim
x x 

 
2 1

22 2
 

u: يادآوري u   
  » 4«ي  گزينه. 24

مجانب افقي
x

xlim y :
x(x )

   


3
2

10 1 1
2

  

  : يابيم هاي مخرج را مي براي يافتن مجانب قائم، ريشه

)                                  :مجانب قائم )x x  0 0SwH Oa#ke  
x:                       شود حد چپ و راست تعريف نمي x   2 0 2  

  . پس تابع يك مجانب افقي و يك مجانب قائم دارد
  » 3«ي  گزينه. 25

ي  با توجه به ضابطه
u

sgn(u) u

u


 
 

1 0
0 0
1 0

 تابع در نقاطي كه 

u 0 بنابراين. ناپيوسته است است  :  

x x x , x      2 2 0 1 2  
xپس در اين نقاط بايد عبارت  bx a 2 عامل صفرشونده براي تابع 

sgnباشد  :  x : ( ) b a b a      21 1 0 1  
x : ( ) b a b a         22 2 2 0 2 4  

b , a    1 2”μ]  
  » 4«ي  گزينه. 26

xنب قائم تابع دو مجا  3از طرفي.  دارد :  

x

x x x
x 

 


4 2
2

1
9


 

x : y x :
x : y x :
     

®ÄI¶#Kº I\¶
®ÄI¶#Kº I\¶  

ها در  با توجه به شكل، مجانب: ها به صورت زير است پس نمودار مجانب
  . كنند  يكديگر را قطع مي  نقطه5

 
  » 3«ي  گزينه. 27

x x

x mx nlim(x mx n)[ ] lim
x x 

    
3 23 2

2 20 0
1 2  

حد مخرج صفر است بايد حد صورت هم صفر باشد تا حد عبارت چون 
  : عددي حقيقي شود

x
lim(x mx n) n


     3 2
0

0 0 

x x

x

(x m)xx mxlim lim
x x

lim(x m) m m n
 



   

         

23 2
2 20 0

0

2 2

2 2 2
 

  »  4«ي  گزينه. 28
0ابهام از نوع 

  : كنيم   است، از هوپيتال براي حل استفاده مي0

x x

cos x( sin x)
lim lim cos x( cosx )

sin x
cosx

( ) ( )

 

  



   

2
2

2

3 3 2 2

2 2
3 1 2 2 1 6

 

  » 2«ي  گزينه. 29
  : كنيم از هوپيتال براي رفع ابهام استفاده مي

H

x x

sin( x) cos( x)
lim lim

tan x cot x ( tan x) ( cot x)   

   


   2 2
2 2

2 2
2 2 1 2 1

 

( ) ( )
  

  
1 1

2 1 0 1 0 3  

  » 4«ي  گزينه. 30
  : گيريم  مشترك مي براي رفع ابهام مخرج.  استابهام 

x x

xlim ( ) lim ( )
(x ) (x )(x ) (x )(x ) 

  
    2 2

1 1 2 4
4 2 2 2 4 2 2  

x
lim

(x )
 

2
1 1

4 2 16  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


